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四国11-1 各地域の傾向・雇用と経済状況

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

大学キャンパス所在地が【四国】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「④地域以外出身・地域以外就職者」（38.0％）と「①地域出身・地

域内就職者」（36.7％）が拮抗している。四国以外の就職先は、「首都圏」

「中国」「京阪神」が多く、この3地域に比較的分散している。2017年卒

（前年調査）と比べると、四国就職者の割合が減少し、首都圏就職者が上昇

している。

四国出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後ともに「働き

たい・計」が約7割で、その理由としては、「地元に貢献したいから」「や

りたいことが地元でできるのであれば、地域活性化にも力になれるだろうと

考えた」といった地元貢献に関するものが多く見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安はな

かった/ない・計」が5割半ばとなっており、その理由としては、「住み慣れ

た地元なので」「家族の支えがあるから」「地元が安全で治安がよく、住み

やすい地域だから」といったものが見られる。

四国以外出身者に、【四国】での就職意向を聞いたところ、「働きたくな

い・計」が半数強であるが、「働きたい・計」も約3割となっている。前者

の理由としては、「両親が住む実家が遠すぎる」「どこに行くにも不便であ

る。自分のやりたい仕事がない」「自分のつきたい職がない」、後者は、

「就職しやすいから」「大学とのつながりを仕事でも活かしやすいと思うか

ら」「住み慣れた町だから」などが見られる。

地域の雇用と経済状況

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 127,094,745 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,373,739 1.20 3.1

徳　島 755,733 342,906 28,086 80,079 223,895 14,497 1.17 2.7

香　川 976,263 452,644 23,823 113,711 301,401 24,036 1.40 2.6

愛　媛 1,385,262 642,741 47,194 148,409 416,461 28,227 1.22 2.6

高　知 728,276 323,408 36,923 53,755 222,070 13,681 0.93 3.3

四国 ・ 計 3,845,534 1,761,699 136,026 395,954 1,163,827 80,441 1.18 2.8

都道府県
国勢調査

人口
（2015年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2015年）
完全失業率
（2016年）

※地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2014年）

指数
総数

（2014年）
指数

実額（100万円）
（2014年）

指数

全　国 5,926,804 - 4,098,284 - 544,894,728 -

徳　島 40,140 31.8 29,622 34.0 3,180,312 27.4

香　川 51,340 40.7 35,760 41.0 3,914,846 33.8

愛　媛 69,844 55.4 50,095 57.5 5,094,292 43.9

高　知 39,343 31.2 28,550 32.7 2,420,780 20.9

四国 ・ 計 200,667 37.2 144,027 38.7 14,610,230 29.5

都道府県

事業所数 企業等数 県内総生産（実質）
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「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載
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n

(79)

徳島県 *(11)

香川県 *(20)

愛媛県 *(28)

高知県 *(20)

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

「所在地」：大学キャンパス所在地

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者
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地域以外就職者

③地域以外出身・
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■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

11-2 各地域の就職先分布

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

四国

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2017年卒】
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（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(45) 68.9 20.0

開始後 *(45) 68.9 13.3

開始前 *(4) 100.0 -

開始後 *(4) 100.0 -

開始前 *(10) 80.0 -

開始後 *(10) 80.0 10.0

開始前 *(17) 64.7 29.4

開始後 *(17) 70.6 11.8

開始前 *(5) 60.0 20.0

開始後 *(5) 60.0 20.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

四国出身者 全体

四

国

出

身

者
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計
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52.9
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40.0
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30.0

30.0
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10.0
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■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 将来のために貯金したい。 （徳島県・文系）

○ 知っている土地で働きたいと思った。地元でずっといたい

と考えていた。 （徳島県・文系）

○ 地元に貢献したいから。 （徳島県・理系）

○ 知らない土地での生活が不安だから。 （香川県・文系）

○ 母親の面倒をみたいため。 （香川県・理系）

○ 地元で貢献したいという思いが強いから。

（香川県・理系）

○ やりたいことが地元でできるのであれば、地域活性化にも

力になれるだろうと考え、優先した。 （愛媛県・文系）

○ 自分が暮らして来たところに貢献できる。

（愛媛県・文系）

○ 地元に貢献していきたいから。 （愛媛県・文系）

○ 慣れた地域で働きたいと思っていたため。

（愛媛県・文系）

○ 都会に出たくないから。 （愛媛県・理系）

○ 結婚してから生きていくことを考えたら、やはり親も近い

方がいい。子供の世話の意味でも、介護の意味でも。

（愛媛県・理系）

○ 営業で立ち回るときに地元ならば動きやすいと思っていた

から。 （愛媛県・理系）

○ 地元が好きだから。 （高知県・理系）

○ 20年以上を四国で過ごしたため、この機会に外に出たいと

考えていたから。 （香川県・文系）

○ できれば社会人になるにあたり、新しい環境で働いてみた

いと思っていたから。 （愛媛県・理系）

○ 仕事に関しては育ってきた地元を離れ、自分自身の能力を

試すために県外に就職したいと考えていたから。

（高知県・文系）

■ 四国出身者のコメント

11-3 各地域の地元就職意向

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

四国
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(45) 26.7 55.6

開始後 *(45) 24.4 55.6

開始前 *(4) - 75.0

開始後 *(4) - 75.0

開始前 *(10) 30.0 50.0

開始後 *(10) 20.0 50.0

開始前 *(17) 29.4 70.6

開始後 *(17) 29.4 64.7

開始前 *(5) 20.0 40.0

開始後 *(5) 20.0 40.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」
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■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 賃金が安いから。 （香川県・文系）

○ グローバルな環境で働きたいという思いがあり、地元では

あまりないから。 （香川県・文系）

○ 当初、住み慣れた土地なので不安はなかった。しかし、就

職活動開始後は、地域に根差した企業で新卒採用を行って

いる企業があまりにも少なく不安を感じた。

（愛媛県・文系）

○ 田舎独特のルーズさがあるのではないかと考えている。

（愛媛県・文系）

○ 田舎だから。 （愛媛県・理系）

○ 給料が都会に比べ少ないから。 （高知県・理系）

○ 住み慣れた地元なので。 （徳島県・文系）

○ 自宅から通勤できるから。 （徳島県・理系）

○ 家族の支えがあるから。 （徳島県・理系）

○ 地元に慣れているから。 （香川県・文系）

○ 家族や親族の多くが地元で働いているため。

（香川県・文系）

○ 慣れ親しんだ土地であるから。 （香川県・理系）

○ 地元で働きたかったから。 （愛媛県・文系）

○ 住み慣れている場所だから。 （愛媛県・文系）

○ 地元で働けることは自分の支えになると思うから。

（愛媛県・文系）

○ 地元なら知り合いもいるため不安なことは全くない。

（愛媛県・文系）

○ 地元が安全で治安がよく、住みやすい地域だから。

（愛媛県・理系）

○ 地元が好きだから。 （愛媛県・理系）

○ 地元で働くことに関して、不安感は全くなく、むしろ安心

感の方が強くあります。幼なじみや慣れた環境の中で生活

することは、気持ち的にも楽に生活できるのではないかと

考えています。 （愛媛県・理系）

○ 就職活動前は地元で働くことはあまりかっこいいことでは

ないという考えをもっていたが、就職活動を通して外面で

はなく自分が幸せだと感じることを大切にしていきたいと

考えたため。 （愛媛県・理系）

○ 実家に住めるから。 （高知県・理系）

■ 四国出身者のコメント

11-4 各地域の地元就職に対する不安度

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

四国
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（％）

n

働きたい・

計

*(34) 29.4 52.9

中国 *(16) 37.5 43.8

京阪神 *(6) - 83.3

近畿 *(4) 25.0 50.0

その他地域 *(8) 37.5 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

四

国

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

四国以外出身者 全体 11.8

6.3

37.5

17.6

31.3

25.0

17.6

18.8

16.7

25.0

12.5

20.6

6.3

50.0

25.0

25.0

32.4

37.5

33.3

25.0

25.0

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 住み心地は良いが、実家との距離がたいへん離れており、

いざというときにすぐに駆けつけられないため。

（静岡県・理系）

○ 両親が住む実家が遠すぎるから。 （三重県・文系）

○ あくまで大学のために行っている場所だから。

（兵庫県・文系）

○ 地元から遠いから。 （兵庫県・理系）

○ 今まで住んだ経験のない都道府県に住んでみたいから。

（兵庫県・理系）

○ 自分のつきたい職がないから。 （兵庫県・理系）

○ 地元に帰ることを決めていたから。 （鳥取県・文系）

○ 地元から遠く、どこに行くにも交通の便が悪いので。

（島根県・理系）

○ 都心に出るのに不便だから。 （岡山県・文系）

○ 地元に帰りたいから。 （広島県・文系）

○ どこに行くにも不便である。自分のやりたい仕事がない。

（宮崎県・理系）

○ 住みやすくいい地域であったから。 （岡山県・文系）

○ 知ってる場所だから。 （岡山県・理系）

○ 住み慣れた町だから。 （広島県・理系）

○ 就職しやすいから。 （愛知県・理系）

○ 大学とのつながりを仕事でも活かしやすいと思うため。

（岡山県・文系）

■ 四国以外出身者のコメント

11-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

四国
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(34) 47.1 26.5

開始後 *(34) 50.0 23.5

開始前 *(16) 37.5 37.5

開始後 *(16) 37.5 37.5

開始前 *(6) 16.7 33.3

開始後 *(6) 16.7 33.3

開始前 *(4) 50.0 25.0

開始後 *(4) 75.0 -

開始前 *(8) 87.5 -

開始後 *(8) 87.5 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

四国以外

出身者 全体

四

国

以

外

出

身

者

中国

京阪神

近畿

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

35.3

32.4

31.3

25.0

50.0

50.0

62.5

62.5

11.8

17.6

6.3

12.5

16.7

16.7

25.0

25.0

25.0

26.5

26.5

25.0

25.0

50.0

50.0

25.0

25.0

12.5

12.5

11.8

11.8

12.5

18.8

16.7

16.7

25.0

14.7

11.8

25.0

18.8

16.7

16.7

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 生活していけるか不安だったから。 （愛知県・理系）

○ 実家が遠い。 （三重県・文系）

○ 企業数が少なく、あまり働きたいと思える企業に出合えて

いない。 （奈良県・文系）

○ まだまだ知らないところもあるから。 （岡山県・文系）

○ 田舎すぎるから。 （広島県・理系）

○ やりたいことを妥協しないといけないから。

（宮崎県・理系）

○ 住み慣れた土地なので。 （兵庫県・文系）

○ 友達がいるから。 （岡山県・理系）

■四国以外出身者のコメント

11-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

四国

○ 慣れた町だから。 （広島県・理系）


